
Szauder Mária 
(1926-1981) 

Szauder Mária igazi tudósfeleség volt. Megteremtette férje, a felvilágosodás 1975-ben elhunyt 
európai színvonalú tudósa számára az otthonnak azt a kiegyensúlyozott és bensó'séges légkörét, amely
ben Szauder József életművét kiépíthette. Olvasta és megvitatta vele könyveit, tanulmányait, ösztö
nözte megalkotásukra, oszlatta kételyeit, gépelte kéziratait. S időró'l idó're maga is részt vett ez alkotó 
munkában. Több mintaszerű szövegkiadás elkészítésében volt partnere férjének, illetve tanári tevé
kenységének keretében, diákjaival együtt maga is vállalkozott ilyen feladatokra. Az ó' szerkesztó'i fel
készültségét és hivatástudatát is dicsérik igen nagy anyagot hitelesen elrendező' Kazinczy- és Kölcsey-
kiadásaink, továbbá Kisfaludy Sándor és Horvát István egy-egy fontos művének edíciója, Szauder 
József halála után pedig - újabb Kazinczy-kötetek gondozása mellett - a korán eltávozott tudós 
műveit rendezte sajtó alá aggályos szeretettel. 

Társa volt, társa tudott lenni férjének tudós-tanári munkájában is. Szerényen, a háttérben, időnként 
a másik szobából mosolygósan előlépve, a megilletődött tudósjelölteket kávéval kínálva Szauder Mária 
jelen volt ezeken a rendszeres konzultációkon, pályakezdő dolgozatok, cikkek, első tanulmányok 
vitázó megbeszélésein. Baráti érdeklődésével, résztvevő kérdéseivel, nővéri törődésével és gondoskodá
sával neki is megvolt a maga szerepe abban a hatalmas és páratlanul áldozatos pedagógiai munkában, 
amellyel férje a tanítványok egész kis csapatát a hazai tudományos életben felnevelte és szárnyukra 
bocsátotta. 

Fenyő István 
• 

Jékely Zoltán 
(1913-1982) 

Meghalt Jékely Zoltán, a magyar költészet kiváló alkotó személyisége, aki prózai munkáival, műfor
dításaival és esszéivel is beírta nevét irodalmunk történetébe. Nagyenyeden született, Áprily Lajos fia 
volt. 1929-ben családjával együtt Budapestre költözött, de továbbra is szoros érzelmi kapcsolatban 
maradt szülőföldjével, az erdélyi magyar kultúrával és irodalmi élettel. Egyetemi tanulmányait az 
Eötvös Kollégium tagjaként végezte el magyar-francia-művészettörténet szakon. 1935-ben az Országos 
Széchényi Könyvtár, 1941-1944-ben a kolozsvári Egyetemi Könyvtár, 1947-1954-ben ismét a 
Széchényi Könyvtár munkatársa volt. Mint költő, a Nyugat „harmadik nemzedékének" egyéniségei 
között lépett fel, költészete az elégikus színezetű élménylíra köréből érkezett a mitologikus filozófiai, 
majd az elvont-tárgyias költészethez. Mint esszéíró is maradandó műveket alkotott: doktori disszertá
cióját 1935-ben Az erdélyi magyar irodalom kezdetei a háború után és Kuncz Aladár címmel írta, 
tanulmányaiból, irodalmi cikkeiből 1981-ben A Bárány Vére címmel tett közzé válogatást. E tanulmá
nyokban Csokonai Vitéz Mihályról, Ady Endréről, Krúdy Gyuláról, Kuncz Aladárról, Dsida Jenőről, 
illetve nemzedéktársairól adott személyes jellegű képet. Életrajzi tanulmányokat írt Kuncz Aladárról, 
ezeknek egyike éppen folyóiratunkban látott napvilágot. 

Pomogáts Béla 
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